

## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

解决国家助学贷款供求两难的经济学分析

http://www.fristlight.cn

2005-09-20

[作者]艾洪德;张羽

[单位] 东北财经大学

[摘要]国家助学贷款的推出表明党和政府对高校贫困大学生的关心,也已取得了相当大的成绩。从国际经验来看,这也应该是政府的一 项公共责任。但问题在于,尽管政府对相关制度安排不断进行完善和修正,但国家助学贷款仍然陷入供求两难的困境。这说明国家助学贷 款的运行机制存在着值得完善的地方。本文试图从经济学的视角分析国家助学贷款运行机制的内在矛盾,重新解读其性质,并提出相应的 解决办法。

[ 关键词 ] 助学贷款;大学生;贫困学生

国家助学贷款的推出表明党和政府对高校贫困大学生的关心,也已取得了相当大的成绩。从国际经验来看,这也应该是政府的一项 公共责任。但问题在于,尽管政府对相关制度安排不断进行完善和修正,但国家助学贷款仍然陷入供求两难的困境。这说明国家助学贷款 的运行机制存在着值得完善的地方。本文试图从经济学的视角分析国家助学贷款运行机制的内在矛盾,重新解读其性质,并提出相应的解 决办法。现行国家助学贷款运行机制的内在矛盾现行国家助学贷款政策是在2004年教育部、财政部、人民银行和银监会联合发布的《关于 进一步完善国家助学贷款工作的若干意见》(以下简称《意见》)的基础上,对原有的国家助学贷款制度进行重大调整而建立起来的。尽 管如此,其内在矛盾并未得到缓解,反而有加深的趋势。 1.定性模糊按照《意见》的规定,助学贷款包括国家助学贷款和一般商业性贷 款两类。从其表述来看,国家助学贷款似乎应为政策性贷款。基于其所体现的政府公平教育机会、公平社会福利、加快人才培养等社会目 标来看,将国家助学贷款定位于政策性贷款无可厚非。既然是政策性贷款,那么发放主体就应是政策性银行或由政府所建立的相关机构或 组织。但国家助学贷款的发放却是采用市场化的招投标方式由商业银行经办,并由高校和银行承担一定的资金风险。政策性定位与商业性 操作使得高校和银行陷入矛盾之中:一方面要求做到"不让一个学生因为贫困而失学",这是典型的公益性要求;另一方面又要求他们独立 核算、自负盈亏,这又是典型的盈利性要求。不可否认,性质定位的模糊是其运行机制陷入矛盾的根源。 2.交易成本高从直接受益主体 学生来看,一个农村贫困学生若想申请一笔国家助学贷款,需要到村、乡(镇)、学校,再到银行办理一系列相关证明文件,并加盖一系 列的公章,但最终是否能够获得贷款却是未知数。看似审查严格,实际上存在着一些不必要的程序和环节,增加了贫困学生的交易成本。 从间接受益主体高校和银行来看,也存在交易成本过高的问题。按现行规定,高校和财政需向经办银行支付一笔风险补偿金作为担保,这 笔资金由双方共同出资(各占50%),出资额占国家助学贷款发放额一定比例。这似乎使银行的利益有了一定的保障,但对高校而言则是 一种额外成本,它除了货币时间价值的损失外,还面临着由于学生违约而无法收回的或有风险。此外,在现行机制下,高校一般都设立专 门部门或组织专门人员来审查贫困学生的贷款申请,核实信息的真实性、准确性,并与经办银行沟通、反馈以及谈判等。姑且不论这些职 责是否与高校应以教学、科研和服务社会为主要任务相悖,单就高昂的交易成本而言也是得不偿失。同样,经办银行也需要承担相关的成 本,如参加招投标的准备工作、核查贷款学生信息的真实性、与高校讨价还价等等。不可否认,上述这些成本中有一些是必须的,但有一 些却并非必不可少。 3.信息不对称信息不对称会导致贷款合约签定前后的逆向选择和道德风险。这一点主要是针对银行而言。在贷款合 约签定前,尽管银行对每笔贷款的审核都非常严格,高校也做了相当大的努力来帮助银行核实信息的真实性,但由于银行和高校都无法到 生源地进行调查,或成本太高放弃调查,只能凭相关证明文件来确认信息的真实性,因此,一些隐藏信息就无法查知。合约签定前的信息 不对称导致银行和学校在选择贫困学生时可能存在逆向选择,即选择了那些并不贫困或不足够贫困的学生。这既浪费了有限的贷款资源, 又违背了国家资助经济困难学生的初衷。当贷款合约进入还款期阶段时,在目前的用人机制下,人才流动性很强,银行和高校无法准确掌 握学生的去向,加之目前个人征信体系尚未完善,这种事后的信息不对称又会导致道德风险的产生,在缺乏相应的惩罚机制的情况下,致

使贷款学生违约率高达20%左右。因此,在市场和相关制度安排都不完备的情况下,由于存在逆向选择和道德风险,银行要支付的信息成 本高得足以使其放弃搜寻优质客户(即信用良好的贫困学生),这是目前银行不愿意放贷的一个主要原因。制度创新是缓解两难困境的必 由之路虽然,国家助学贷款运行机制中存在的内在矛盾已为有关部门所意识,并采取了相应的措施加以解决,但这些办法大多是行政性 的,比如公开批评、媒体曝光或出台相关政策等。政府想通过行政化的手段来加强社会约束,但这些行政化的手段忽视了高校和银行的利 益诉求,进而导致无法从根本上满足贫困学生的利益诉求。从本质上讲,国家助学贷款的困境是由其性质定位模糊造成的。从国际经验来 看,似乎将国家助学贷款定位为政策性贷款较为合理,但这一做法仅在成熟市场经济国家取得成功。在目前正处于经济转型期的我国,个 人征信体系尚不完善,社会诚信文化尚未形成,加之财政能力不足,因此无法完全照搬成熟市场经济国家助学贷款的运行模式,将其定位 于政策性贷款显然无法达到预期效果。因为,在相关制度缺失的情况下,违约将是贫困学生的理性选择。若政府直接成为助学贷款的主要 提供者,那么同样会面临较高的违约率。因此,将国家助学贷款定位为商业性贷款应是未来一定时期内合理的次优选择。既然是商业性贷 款,其供求就应由市场来解决,政府的作用更应发挥在指导、监督并提供一定的财政支持上。但目前国家助学贷款一直是由政府自上而下 推行的强制性制度安排。这一安排对政府、银行、高校和学生而言,是以一方利益受损而另一方利益递增,并且社会总收益不变为结果, 本质上是一种零和博弈。同时,强制性制度安排存在着制度供给不连续的弊端,这是相关制度文本频繁出台和废止的根本原因。新制度经 济学理论认为,一般地,自下而上的诱致性制度创新比自上而下的强制性制度创新更富有效率。当制度供给和需求处于不均衡状态时,社 会就会自动产生制度变迁的力量,这种力量如果得到合理的利用,就可以促进制度变迁的完成,从而能够充分利用社会的制度资源。因 此,自下而上的自发的制度创新在现阶段对缓解国家助学贷款困境有着重要的意义。生源地助学贷款在现阶段更有比较优势生源地助学贷 款就是一种富有效率的自下而上的自发的制度创新。目前,辽宁、浙江、河北、江苏、贵州等省部分地区基层金融机构已经开展了此项业 务,并取得了显著成效。生源地助学贷款属于一般商业性贷款,它是指由大学生家庭所在地的金融机构对家庭经济困难的大学生或学生父 母、或愿意承担贷款担保的其他相关人发放的地方财政贴息贷款。相比于在高校集中发放的国家助学贷款,它有以下几个方面的明显优 1.有利于化解金融机构的信贷风险生源地金融机构对当地居民的家庭收入和家长信誉比较熟悉,家长对银行或农信社也比较了解, 实施生源地助学贷款,能够有效地缓解双方的信息不对称,避免合约签定前逆向选择的发生。同时,大学生毕业后无论走到哪里,都会与 家长保持联系,父母如无力偿还会催促子女还贷,子女也不会恶意拖欠连累父母。因而,生源地助学贷款同样有效地解决了合约签定后的 道德风险的发生。 2.有利于降低交易成本从贷款时间和金额上看,生源地助学贷款方便、灵活、快捷,相比高校助学贷款定时定量、极 为繁琐的发放形式,显然是提高了效率,降低了成本。生源地助学贷款可以根据高校的收费标准和家庭的经济情况,随时发放,贷款金额 可大可小。同时,由于金融机构很容易掌握学生家庭的经济收入、信用状况、学生毕业后的动向,而且学生家长住所固定,迁移概率较 低,因而能够有效地降低金融机构的信息搜寻成本。并且,生源地助学贷款取消了高校这一环节,这也大大降低了高校所承担的不必要的 成本,使高校能够将精力集中于培养学生和科研等主要任务上。 3.有利于扩大获贷率生源地助学贷款可在所有银行、信用社等金融机构 的分支机构开办,金融机构直接面对贫困学生。贫困学生或家长有较大的选择空间,一家金融机构申请不下来还可以到另外一家申请。同 样,金融机构也可以自由选择贷款对象。双方都本着自愿互利的交易原则达成贷款合约,这将有力地缓解目前助学贷款供求两难的困境。 而且,基层金融机构将助学贷款作为一项日常事务,可全年随时受理困难学生的助学贷款,有利于学生及时地取得贷款。以生源地助学贷 款做为将来我国助学贷款的主要发放形式,不仅能充分体现国家政策的优越性,而且能保证助学贷款运行机制的顺畅,提高运行效率。当 然,这项政策的有效实施需要政府的大力推动和支持,比如,给予生源地助学贷款更优惠的条件、给予其适当的财政补贴等等。

我要入编|本站介绍|网站地图|京ICP证030426号|公司介绍|联系方式|我要投稿

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

